



虹口北外滩金茂时尚生活中心游艇码头。

2021年，首届北外滩国际航运论坛成功举办，习近平总书记也发来贺信。这个中国最高级别、最高水平、最国际化的专业航运论坛在北外滩举行，是对虹口区多年来航运服务聚集能力、辐射能力的充分肯定。

“财富管理高地”日渐成形

金融产业在虹口区同样有着丰厚的历史底蕴。1990年，初生的上海证券交易所就在虹口的浦江饭店开业的。而如今，现代金融服务业与航运服务业一样，为虹口区域经济发展贡献着新动能，并成为虹口经济增长的主力军。北外滩也成为了上海国际金融中心核心功能的承载区。

有别于外滩和陆家嘴的金融业态，“十二五”以来，虹口积极融入上海国际金融中心建设发展战略，加大扶持培育以财富管理和资产管理为特色的金融产业。经过近十年耕耘，虹口的区域金融服务业形成了总量增长迅猛，结构分布合理，风险防范得当的产业发展特点，区内资产管理行业发展已初具规模，产业集聚效应正在发酵，资管机构已成为虹口金融产业的“压舱石”。2022年上半年，虹口区新入驻金融企业65家，金融企业总数达2014家，资产管理规模超过7.5万亿元。

随着美国世邦魏理仕、美国景顺集团、瑞士联合私人银

行等国际知名资管机构的QFLP、QDLP试点企业，以及美国运通和美国绿光环球等外资机构先后入驻虹口，北外滩正越来越受到国际金融资本的青睐和关注。

与此同时，上海金融科技园区和上海金融科技产业联盟相继在北外滩揭牌，汇集了浦银金融科技总部、京东科技上海运营中心、东亚期货和华兴证券等一批优质金融科技研发及应用示范企业，加速了北外滩向集财富管理和金融科技双重功能为一体的核心承载区的迈进。

2019年出台的《虹口区支持服务业发展的意见》中，针对金融服务业，提出要大力支持跨国金融总部、国际知名财富管理机构、对冲基金、私募基金、风险投资、金融科技等机构发展，推动发展金融数据挖掘与分析、金融安全等创新业态。

加快推进上海全球资产管理中心建设是“后2020上海国际金融中心建设”的重要举措，而将北外滩区域打造成为上海全球资产管理中心的核心承载区，是去年虹口区制定的《北外滩七大专项行动》的重点。

近日，新成立的上海资产管理协会确定将落户在北外滩来福士，这无疑将为虹口资管行业的发展注入新活力。今年虹口已成功引进了邮储网络直销银行中邮邮惠万家银行、工银瑞信基金管理有限公司上海分公司等持牌机构，以及天演资本、伊洛投资等重点私募公司，继续推动北外滩财富管理高地国际化、高端化和金融创新的再突破。

“浦江金三角”发展全面起势

虹口地区生产总值近五年来已突破千亿元，经济增速始终保持中心城区前列，金融和航运这两项北外滩乃至虹口布局的先导产业首当其功。今年1月—8月，虹口的航运、金融服务业区级税收93.38亿元，同比增长116.1%。作为虹口经济社会